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Directions (1-5): नीच ेदिए गए प्रत्यके प्रश्न में कुछ कथन दिए हैं, उसके बाि िो ननष्कर्ष I और II दिए हैं। आपको दिए गए 

कथनों को सत्य मानना ह ैचाहें य ेसर्षज्ञात तथ्यों स ेनिन्न ही क्यों न हों। सिी ननष्कर्ों को पदिय ेऔर सर्षज्ञात तथ्यों नजरअिंाज 

करत ेहुए यह ननर्ाषररत कीनजए दक दिए गए ननष्कर्ों में स ेतार्कष क रूप स ेअनसुरण करत ेहैं।  
 

Q1. कथन:  

सिी टेलीनर्जन डसे्कटॉप हैं  

कोई डसे्कटॉप माउस नहीं ह ै 

कुछ माउस र्ायर हैं  

ननष्कर्ष:  

I. कुछ र्ायर टेलीनर्जन नहीं हैं  

II. कुछ र्ायर टेलीनर्जन हैं 

(a) यदि केर्ल ननष्कर्ष I अनसुरण करता ह ै 

(b) यदि केर्ल ननष्कर्ष II अनुसरण करता ह ै 

(c) यदि या तो I या II अनुसरण करता ह ै 

(d) यदि न तो ननष्कर्ष I न ही II अनुसरण करता ह ै 

(e) यदि ननष्कर्ष I और II िोनों अनुसरण करते हैं 
 

Q2. कथन:  

सिी नसल्र्र डायमंड हैं  

कुछ डायमंड गोल्ड हैं  

कुछ नसल्र्र प्लेरटनम हैं  

ननष्कर्ष:  

I. कुछ प्लेरटनम गोल्ड नहीं हैं  

II. कुछ प्लेरटनम डायमंड हैं  

(a) यदि केर्ल ननष्कर्ष I अनसुरण करता ह ै 

(b) यदि केर्ल ननष्कर्ष II अनुसरण करता ह ै 

(c) यदि या तो I या II अनुसरण करता ह ै 

(d) यदि न तो ननष्कर्ष I न ही II अनुसरण करता ह ै 

(e) यदि ननष्कर्ष I और II िोनों अनुसरण करते हैं 
 

Q3. कथन:  

कुछ तदकए निड़दकयााँ हैं  

कुछ निड़दकयााँ िरर्ाजे हैं  

सिी िरर्ाजे पि ेहैं  

ननष्कर्ष:  

I. कोई पिाष तदकया नहीं ह ै 

II. कुछ तदकए पि ेहैं  

(a) यदि केर्ल ननष्कर्ष I अनसुरण करता ह ै 

(b) यदि केर्ल ननष्कर्ष II अनुसरण करता ह ै 

(c) यदि या तो I या II अनुसरण करता ह ै 

(d) यदि न तो ननष्कर्ष I न ही II अनुसरण करता ह ै 

(e) यदि ननष्कर्ष I और II िोनों अनुसरण करते हैं 
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Q4. कथन:  

सिी कुत्ते नबनल्लयााँ हैं  

सिी जानर्र नबनल्लयााँ हैं  

कुछ नबनल्लयााँ सफेि हैं  

ननष्कर्ष:  

I. कुछ कुत्ते सफेि हैं  

II. कुछ जानर्र सफेि हैं  

(a) यदि केर्ल ननष्कर्ष I अनसुरण करता ह ै 

(b) यदि केर्ल ननष्कर्ष II अनुसरण करता ह ै 

(c) यदि या तो I या II अनुसरण करता ह ै 

(d) यदि न तो ननष्कर्ष I न ही II अनुसरण करता ह ै 

(e) यदि ननष्कर्ष I और II िोनों अनुसरण करते हैं 

 

Q5. कथन:  

कोई स्टार मून नहीं ह ै 

कोई मून प्लेनेट नहीं हैं  

कुछ प्लेनेट यूननर्सष हैं  

ननष्कर्ष:  

I. सिी मून यूननर्सष हैं  

II. कुछ स्टार प्लेनेट नहीं हैं  

(a) यदि केर्ल ननष्कर्ष I अनसुरण करता ह ै 

(b) यदि केर्ल ननष्कर्ष II अनुसरण करता ह ै 

(c) यदि या तो I या II अनुसरण करता ह ै 

(d) यदि न तो ननष्कर्ष I न ही II अनुसरण करता ह ै 

(e) यदि ननष्कर्ष I और II िोनों अनुसरण करते हैं 

 

Directions (6-10): ननम्ननलनित जानकारी का ध्यानपूर्षक अध्ययन कीनजए और नीच ेदिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनजए।  

 

A, B, C, D, E और F, एक छह मंनजला इमारत के नर्निन्न तलों पर रहते हैं। इन सिी के पास नर्निन्न ब्ांड की कारें हैं, जैसे; 

बीएमडब्लल्यू, ऑडी, हुडंई, फोडष, रेंज रोर्र और स्कोडा लेदकन जरूरी नहीं दक एक ही क्रम में हों।  

िूतल की क्रम संख्या 1 ह,ै इससे ऊपर क्रम संख्या 2 ह ैऔर इसी प्रकार सबसे ऊपरी मंनजल की क्रम संख्या 6 ह।ैD, एक सम क्रम 

संख्या र्ाले तल पर रहता ह ैऔर उसके पास ऑडी या हुडंई कार नहीं ह;ै केर्ल िो व्यनि उन तलों के बीच रहते हैं, नजन पर D और 

C रहते हैं। र्ह नजसके पास ऑडी कार ह,ै A स ेनीचे र्ाल ेतल पर रहता ह।ै नजस तल पर E रहता ह,ै र्ह A से ठीक ऊपर ह।ै E एक 

नर्र्म क्रम संख्या र्ाले तल पर नहीं रहता ह ैऔर बीएमडब्ललू कार र्ाले व्यनि के ठीक नीच ेरहता ह।ै F, उस तल के ठीक ऊपर या 

ठीक नीचे नहीं रहता ह,ै नजस पर B रहता ह।ै F, क्रम सखं्या 1 र्ाले तल पर नहीं रहता ह।ै E के पास रेंज रोर्र कार ह।ै F के पास 

स्कोडा कार ह।ै   
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Q6. ननम्ननलनित में स ेकौन उन तलों के मध्य रहता ह ैनजन पर D और रेंज रोर्र 

कार र्ाला व्यनि रहत ेहैं? 

(a) A 

(b) F 

(c) B  

(d) D  

(e) इनमें से कोई नहीं  

 

Q7. ननम्ननलनित में स ेकौन शीर्ष तल पर रहता ह ै?  

(a) र्ह जो ऑडी कार का मानलक ह ै

(b) र्ह जो हुडंई कार का मानलक ह ै

(c) र्ह जो रेंज रोर्र का मानलक ह ै

(d) र्ह जो स्कोडा कार का मानलक ह ै

(e) र्ह जो एक फोडष कार का मानलक ह ै

 

Q8. ननम्ननलनित में स ेC कौन स ेतल पर रहता ह?ै  

(a) तीसरे  

(b) पांचर्ें  

(c) पहले  

(d) चौथे  

(e) ननर्ाषररत नहीं दकया जा सकता  

 

Q9. A के तल स ेऊपर दकतन ेव्यनि रहत ेहैं?  

(a) चार 

(b) एक  

(c) िो  

(d) तीन  

(e) कोई नहीं  

 

Q10. A के पास कौन सी कार ह?ै  

(a) ऑडी 

(b) हुडंई 

(c) फोडष 

(d) स्कोडा 

(e) इनमें से कोई नहीं  
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Directions (11-15): ननम्ननलनित प्रश्न नीच ेिी गई तीन अकंों की पाचं सखं्याओं पर आर्ाररत हैं।  

 

 
 

Q11. यदि प्रत्यके सखं्या में सिी अकं सखं्या के िीतर अर्रोही क्रम में व्यर्नस्थत दकय ेजात ेहैं, तो सखं्याओं की नई व्यर्स्था में ननम्न 

में स ेकौन सी सखं्या न्यनूतम होगी? 

(a) 879 

(b) 483 

(c) 656 

(d) 839 

(e) 274 

 

Q12. यदि सिी सखं्याओं को बाएं से िाएं आरोही क्रम में व्यर्नस्थत दकया जाता है, तो ननम्न में स ेकौन सी सखं्या, उस सखं्या के सिी 

तीन अकंों का योग होगी, जो दक नई व्यर्स्था के ठीक मध्य में है? 

(a) 17  

(b) 15 

(c) 14 

(d) 13 

(e) 19 

 

Q13. यदि सबस ेछोटी सखं्या के तीसरे अकं को सबस ेबड़ी सखं्या के िसूरे अकं के साथ गुणा दकया जाए, तो क्या पररणाम प्राप्त 

होगा? 

(a) 27 

(b) 40 

(c) 20 

(d) 45 

(e) 28 

 

Q14. यदि प्रत्यके सखं्या के िसूरे और तीसरे अकं का स्थान आपस में बिल दिया जाए, तो दकतनी नर्र्म सखं्याएं बन जाएगंी? 

(a) कोई नहीं  

(b) चार  

(c) िो  

(d) तीन  

(e) एक  

 

Q15. यदि प्रत्यके सखं्या के पहले अकं में एक जोड़ दिया जाता ह,ै तो ऐसी दकतनी सखं्याए ंहोंगी, जो तीन स ेनर्िानजत होंगी? 

(a) कोई नहीं  

(b) एक  

(c) तीन  

(d) िो  

(e) चार  
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Directions (16-20): ननम्ननलनित जानकारी का ध्यानपरू्षक अध्ययन कीनजए और नीच ेदिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनजए।  

 

सात व्यनि V, P, W, H, S, R और T हैं।र्े सिी अलग-अलग रंगों, जैसे; काला, लाल, बैंगनी, हरा, पीला, गुलाबी और नीला को पसंि 

करते हैं, लेदकन जरूरी नहीं दक इसी क्रम में हों, र्े एक नृत्य प्रनतयोनगता में िाग लेते हैं। ये सिी नर्निन्न राज्यों से संबनंर्त हैं, जैसे दक 

महाराष्ट्र, केरल, तेलंगाना, राजस्थान, हररयाणा, पंजाब और नबहार, लेदकन जरूरी नहीं दक एक ही क्रम में हों। जो तेलंगाना स े

सम्बंनर्त ह,ै उसे पीला रंग पसंि नहीं ह।ैP को बैंगनी रंग पसंि ह ैऔर र्ह राजस्थान स ेसम्बंनर्त नहीं ह।ै  

नजसे हरा रंग पसंि ह,ै र्ह महाराष्ट्र से सम्बंनर्त ह।ै जो लाल रंग पसंि करता ह,ै र्ह न तो राजस्थान से ह ैऔर न ही हररयाणा से 

सम्बंनर्त ह।ै V को नीला रंग पसंि ह।ै S को काला रंग पसंि ह ैऔर र्ह पंजाब से सम्बंनर्त ह।ै W नबहार से सम्बंनर्त ह,ै लेदकन उस े

न तो गुलाबी और न ही पीला रंग पसंि ह।ै H केरल और T तेलंगाना से सम्बंनर्त ह।ै  

 

Q16. ननम्न में स ेकौन हररयाणा स ेसम्बनंर्त है? 

(a) P 
(b) W 
(c) H 
(d) V 

(e) इनमें से कोई नहीं  

 

Q17. ननम्न में स ेदकस ेगलुाबी रंग पसिं ह?ै 

(a) P 
(b) W 
(c) H 
(d) S 
(e) T 
 

Q18. ननम्न में स ेकौन महाराष्ट्र स ेसम्बनंर्त है? 

(a) T 
(b) R 
(c) W 

(d) इनमें से कोई नहीं  

(e) P  
 

Q19. ननम्न में स ेकौन राजस्थान स ेसम्बनंर्त है? 

(a) P 
(b) T 
(c) V 
(d) W 

(e) इनमें से कोई नहीं  

 

Q20. ननम्न में स ेदकस ेहरा रंग पसिं ह?ै 

(a) P 
(b) T 
(c) H 
(d) R 

(e) इनमें से कोई नहीं  
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Directions (21-25): नीच ेदिए गए प्रश्नों में, नर्निन्न तत्र्ों के बीच सबंरं् को कथनों में िशाषया गया ह।ै इन कथनों के बाि िो 

ननष्कर्ष दिए गए हैं। उत्तर िीनजए-  

 

Q21.  

 
(a) यदि केर्ल ननष्कर्ष I अनसुरण करता ह ै 

(b) यदि केर्ल ननष्कर्ष II अनुसरण करता ह ै  

(c) यदि या तो ननष्कर्ष I या ननष्कर्ष II अनुसरण करता ह ै 

(d) यदि न तो ननष्कर्ष I न ही ननष्कर्ष II अनुसरण करता ह ै 

(e) यदि ननष्कर्ष I और ननष्कर्ष II िोनों अनुसरण करते हैं 

 

Q22.  

 
(a) यदि केर्ल ननष्कर्ष I अनसुरण करता ह ै 

(b) यदि केर्ल ननष्कर्ष II अनुसरण करता ह ै  

(c) यदि या तो ननष्कर्ष I या ननष्कर्ष II अनुसरण करता ह ै 

(d) यदि न तो ननष्कर्ष I न ही ननष्कर्ष II अनुसरण करता ह ै 

(e) यदि ननष्कर्ष I और ननष्कर्ष II िोनों अनुसरण करते हैं 

 

Q23.  

 
(a) यदि केर्ल ननष्कर्ष I अनसुरण करता ह ै 

(b) यदि केर्ल ननष्कर्ष II अनुसरण करता ह ै  

(c) यदि या तो ननष्कर्ष I या ननष्कर्ष II अनुसरण करता ह ै 

(d) यदि न तो ननष्कर्ष I न ही ननष्कर्ष II अनुसरण करता ह ै 

(e) यदि ननष्कर्ष I और ननष्कर्ष II िोनों अनुसरण करते हैं 
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Q24.  

 
(a) यदि केर्ल ननष्कर्ष I अनसुरण करता ह ै 

(b) यदि केर्ल ननष्कर्ष II अनुसरण करता ह ै  

(c) यदि या तो ननष्कर्ष I या ननष्कर्ष II अनुसरण करता ह ै 

(d) यदि न तो ननष्कर्ष I न ही ननष्कर्ष II अनुसरण करता ह ै 

(e) यदि ननष्कर्ष I और ननष्कर्ष II िोनों अनुसरण करते हैं 

 

Q25.  

 
(a) यदि केर्ल ननष्कर्ष I अनसुरण करता ह ै 

(b) यदि केर्ल ननष्कर्ष II अनुसरण करता ह ै  

(c) यदि या तो ननष्कर्ष I या ननष्कर्ष II अनुसरण करता ह ै 

(d) यदि न तो ननष्कर्ष I न ही ननष्कर्ष II अनुसरण करता ह ै 

(e) यदि ननष्कर्ष I और ननष्कर्ष II िोनों अनुसरण करते हैं 

 

Directions (26-30): ननम्ननलनित जानकारी का ध्यानपरू्षक अध्ययन कीनजए और नीच ेदिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनजए।  

 

एक नननित कूट िार्ा में,  

‘le po no ze’ का कूट ‘We love our country’ ह,ै  

‘ke po ge le’ का कूट ‘India is our country’ ह,ै 

‘ke ge ne’ का कूट ‘India is great’ ह,ै   

‘le rs ke’ का कूट ‘First Country India’ ह,ै  

 

Q26. ‘Country’ के नलए क्या कूट ह?ै  

(a) po  

(b) ge  

(c) le  

(d) rs  

(e) ननर्ाषररत नहीं दकया जा सकता  
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Q27. ननम्ननलनित में स,े ‘India’ के नलए कौन सा कूट ह?ै  

(a) Ke  

(b) rs  

(c) po  

(d) ne  

(e) इनमें से कोई नहीं  

 

Q28. ननम्ननलनित में स,े ‘love our country’ के नलए सिंानर्त कूट क्या हो सकता ह?ै  

(a) le po ne  

(b) le po rs 

(c) le po ge 

(d) le po ke 

(e) le po no  

 

Q29. ‘We’ के नलए क्या कूट ह?ै  

(a) lo  

(b) ze  

(c) no  

(d) या तो (b) या (c) 

(e) इनमें से कोई नहीं  

 

Q30. ननम्ननलनित में स,े ‘India is our country’ के नलए क्या कूट ह?ै  

(a) ke le po rs  

(b) le po ne rs  

(c) le po ge no 

(d) ge le po ke  

(e) इनमें से कोई नहीं  

 

Directions (31-35): ननम्ननलनित जानकारी का ध्यानपरू्षक अध्ययन कीनजए और नीच ेदिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनजए।  

 

A, B, C, D, E, F, G और H एक र्ृत्तीय मेज के चारों ओर कें द्र की ओर उन्मुि होकर बैठे हैं| उनमें से प्रत्येक का जन्मदिन निन्न 

महीनों में आता ह ैजसैे: माचष, अपै्रल, मई, जून, जुलाई, अगस्त, नर्म्बर और दिसम्बर| 

र्ह व्यनि नजसका जन्मदिन दिसम्बर में ह,ै G के िाए ंस ेतीसरे स्थान पर बैठी है| C, G का एक ननकटतम पड़ोसी ह|ै र्ह व्यनि 

नजसका जन्मदिन मई में ह,ै C के िाए ंसे िसूरे स्थान पर बैठा ह|ै B, H के िाए ंसे तीसरे स्थान पर बैठा ह|ै H का जन्मदिन न तो 

दिसम्बर और न ही मई में ह|ै केर्ल एक व्यनि C और उस व्यनि के मध्य बैठा ह ैनजसका जन्मदिन अगस्त में ह|ै A और F परस्पर 

ननकटतम पड़ोसी हैं| न तो A और न F का जन्मदिन दिसम्बर के महीने में आता ह|ै र्ह व्यनि नजसका जन्मदिन माचष में आता ह,ै 

A के िाए ंस ेिसूरे स्थान पर बैठा ह|ै िो व्यनि D और उस व्यनि के मध्य बैठे हैं नजसका जन्मदिन अपै्रल के महीने में आता ह|ै D 

का जन्मदिन दिसम्बर महीन ेमें नहीं आता ह|ै नजस व्यनि का जन्मदिन जून में आता ह,ै र्ह उस व्यनि का ननकटतम पड़ोसी नहीं 

ह ैनजसका जन्मदिन दिसम्बर में आता ह|ै र्ह व्यनि नजसका जन्मदिन जुलाई में आता ह,ै A के बाएाँ से िसूरे स्थान पर बैठा ह|ै 
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Q31. ननम्ननलनित में स ेदकस व्यनि का जन्मदिन नर्म्बर में आता ह?ै  
(a) A 
(b) H 
(c) C 
(d) F 
(e) D 
 

Q32. नजस व्यनि का जन्मदिन दिसम्बर में आता ह ैउसके सिंिष में F का स्थान क्या है? 

(a) ठीक िाएाँ  

(b) बाए ंसे तीसरा  

(c) िाएाँ से िसूरा  

(d) बाएाँ से चौथा  

(e) बाए ंसे िसूरा  
 

Q33. यदि अप्रलै एन जन्म लने ेर्ाल ेव्यनि के बाएाँ ओर स ेगणना की जाती ह ैतो नजन व्यनियों का जन्मदिन अगस्त और अप्रलै 

में आता ह ैउनके ठीक मध्य कौन बठैा ह/ैहैं?   

(a) C और H 

(b) केर्ल र्ह नजसका जन्मदिन दिसम्बर में ह ै 

(c) केर्ल र्ह नजसका जन्मदिन माचष में ह ै 

(d) C और B 

(e) र्े व्यनि नजनका जन्मदिन मई और जुलाई में आता ह ै
 

Q34. िी गई बठैक व्यर्स्था के सिंिष में ननम्न में स ेकौन सा सत्य ह?ै  

(a) D, G का एक ननकटतम पडोसी है  

(b) G का जन्मदिन जुलाई में आता ह ै

(c) र्ह नजसका जन्मदिन जलुाई में आता ह ैएर्ं र्ह नजसका जन्मदिन अगस्त में आता ह,ै परस्पर ननकटतम पडोसी हैं|  

(d) र्ह नजसका जन्मदिन जनू में आता ह,ै उन व्यनियों के ठीक मध्य बैठा ह ैनजनका जन्मदिन मई और नर्ंबर में आता ह|ै  

(e) र्ह नजसका जन्मदिन माचष में आता ह,ै उस व्यनि के िाए ंसे िसूरे स्थान पर ह ैनजसका जन्मदिन नर्म्बर में आता ह|ै  
 

Q35. G का जन्मदिन दकस महीन ेमें आता ह?ै 

(a) नर्ंबर  

(b) जून  

(c) जुलाई  

(d) अगस्त  

(e) मई  
 

Directions (36-40): ननम्ननलनित सखं्या श्ृिंला में प्रश्ननचह्न (?) के स्थान पर क्या आना चानहए?  
 
Q36. 240, 205, 177, 156, 142, ? 
(a) 136 
(b) 135 
(c) 138 
(d) 132 
(e) 130 
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Q37. 6, 18, 42, 90, 186, ? 

(a) 390 

(b) 384 

(c) 360 

(d) 370 

(e) 378 

 

Q38. 7, 5, 7, 17, 63, ? 

(a) 320 

(b) 312 

(c) 316 

(d) 309 

(e) 322 

 

Q39. 2, 10, 30, 68, 130, ? 

(a) 218 

(b) 220 

(c) 222 

(d) 224 

(e) 226 

 

Q40. 32, 8, 4, 4, 8, ? 

(a) 32 

(b) 30 

(c) 28 

(d) 16 

(e) 64 

 

Directions (41-45): नीच ेदिए गए पाई-चाटष में पाचं नर्के्रताओं द्वारा बचे ेगए थलैों की सखं्या को िशाषया गया ह।ै आकंड़ो का 

ध्यानपरू्षक अध्ययन कीनजए और ननम्ननलनित प्रश्नों के उत्तर िीनजए।  
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Q41. C और E द्वारा नमलाकार बचे ेगए थलैों की सखं्या, B और D द्वारा नमलाकर बचे ेगए थलैों की सखं्या स ेदकतन ेप्रनतशत 

कम ह?ै   

(a) 25% 
(b) 30% 
(c) 35% 
(d) 40% 
(e) 45% 
 

Q42. A और B द्वारा नमलाकर बचे ेगए थलैों की सखं्या, C और D द्वारा नमलाकर बचे ेगए थलैों की सखं्या स ेदकतन ेकम हैं?  
(a) 660 
(b) 880 
(c) 1100 
(d) 770 
(e) 990 
 

Q43. D तीन प्रकार के थलै ेअथाषत- X, Y और Z को 3 : 4 : 5 के अनपुात में बचेता ह।ै Z प्रकार के और X प्रकार के बचे ेगए थलैों 

के बीच अतंर ज्ञात कीनजए|  

(a) 440 
(b) 330 
(c) 110 
(d) 220 
(e) 550 
 

Q44. A, B और C द्वारा कुल नमलाकर बचे ेगए थलैों की औसत सखं्या ज्ञात कीनजए|   

(a) 880 
(b) 660 
(c) 770 
(d) 550 
(e) 440 
 

Q45. B द्वारा बचे ेगए थलैों की सखं्या, A द्वारा बचे ेगए थलैों की सखं्या स ेदकतन ेप्रनतशत अनर्क ह?ै  

(a) 25% 

(b) 33
1

3
% 

(c) 50% 

(d) 66
2

3
% 

(e) 75% 
 

Directions (46-55): ननम्ननलनित सरलीकरण समस्याओं में प्रश्ननचहन (?) के स्थान पर क्या आना चानहए?  

 
Q46.  
(a) 120.9 
(b) 111.81 
(c) 129.81 
(d) 110.9 
(e) 120.81 
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Q47.  
(a) 750 
(b) 525 
(c) 725 
(d) 200 
(e) 925 
 

Q48.  
(a) 11 
(b) 8 
(c) 12 
(d) 9 
(e) 81 
 
Q49.  

 
(a) 32 
(b) 28 
(c) 26 
(d) 36 
(e) 40 
 

Q50. 𝟑
𝟏

𝟑
÷ 𝟔

𝟑

𝟕
× 𝟏

𝟏

𝟐
×

𝟐𝟐

𝟕
=? 

(a) 4.4 
(b) 22/7 
(c) 5/22 
(d) 40.5 

(e) इनमें से कोई नहीं  

 

Q51.   
(a) 19 
(b) 21 
(c) 23 
(d) 25 
(e) 27 
 
Q52.  

 
(a) 4 

(b) 4
1

2
 

(c) 5 

(d) 5
1

2
 

(e) 6 
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Q53.  

 
(a) 124 

(b) 127 

(c) 131 

(d) 134 

(e) 137 

 

Q54.  

 
(a) 6 

(b) 8 

(c) 15 

(d) 12 

(e) 10 

 

Q55.  

 
(a) 9 

(b) 6 

(c) 2 

(d) 3 

(e) 27 

 

Directions (56-60): ननम्ननलनित प्रश्नों में प्रश्ननचह्न (?) के स्थान पर लगिग मान क्या आएगा?  

 

Q56.  

  
(a) 1450 

(b) 1350 

(c) 1380 

(d) 1400 

(e) 1420  

 

Q57.  

 
(a) 250 

(b) 280 

(c) 230 

(d) 300 

(e) 320 
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Q58.  

 
(a) 2410 

(b) 2350 

(c) 2460 

(d) 2500 

(e) 2300 

 

Q59.  

 
(a) 6 

(b) 5 

(c) 4 

(d) 3 

(e) 7 

 

Q60.  

 
(a) 6 

(b) 8 

(c) 125 

(d) 400 

(e) 512 

 

Q61. एक परीक्षा में A, B स े25% अनर्क अकं प्राप्त करता ह,ै B, C स े10% कम अकं प्राप्त करता ह ैतथा C, D स े25% अनर्क 

अकं प्राप्त करता ह।ै यदि D, 500 में स े320 अकं प्राप्त करता ह,ै तो A द्वारा दकतन ेअकं प्राप्त दकए गए?  

(a) 405 

(b) 450 

(c) 360 

(d) 400 

(e) 480 

 

Q62. एक पुरुर् र्ारा की नर्परीत दिशा में 36दक.मी. और र्ारा की दिशा में 48दक.मी. की िरूी नार् द्वारा तय करन ेमें प्रत्यके 

के नलए 6 घटें का समय लतेा है। र्ारा की गनत ज्ञात कीनजए।  

(a) 0.5 दक.मी./घं. 

(b) 1 दक.मी./घं. 

(c) 2 दक.मी./घं. 

(d) 1.5 दक.मी./घं. 

(e) 2.5 दक.मी./घं.  
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Q63. एक व्यनि समान र्ार्र्षक ब्लयाज िर स े2 र्र्ष के नलए 400 रु.,चार र्र्ष के नलए 

550रु. और छह र्र्ष के नलए 1,200रु. की र्नरानश जमा करता ह।ै र्ह कुल सार्ारण 

ब्लयाज 1,020रु. प्राप्त करता ह।ै र्ार्र्षक ब्लयाज िर ज्ञात कीनजए|   

(a) 10% 

(b) 5% 

(c) 15% 

(d) 20% 

(e) 25% 

 

Q64. एक डीलर अपनी र्स्तओुं का ¾ िाग, 20% लाि पर और शरे् िाग को क्रय-

मलू्य पर बचेता ह।ै इस परेू लनेिने पर उसके द्वारा अर्जषत लाि प्रनतशत दकतना ह?ै  

(a) 13 

(b) 14 

(c) 15 

(d) 16 

(e) 18 

 

Q65. एक नननित सखं्या में पुरुर् एक कायष को 60 दिनों में समाप्त कर सकत ेहैं। यदि इस कायष में 10 परुुर् और होत ेतो इस कायष 

को समाप्त होन ेमें 10 दिन कम लगत।े आरंि में परुुर्ों की सखं्या दकतनी थी?  

(a) 70 

(b) 55 

(c) 45 

(d) 40 

(e) 48 

 

Q66. र्ात ुके एक घनािाकर ब्ललॉक की नर्माए ं21 स.ेमी., 77 स.ेमी. और 24 स.ेमी. हैं। इस ब्ललॉक को नपघलाकर एक गोल ेके 

रूप में बनाया गया। गोल ेकी निज्या ज्ञात कीनजए? (π = 22/7 लीनजए)   

(a) 21 से.मी. 

(b) 7 से.मी. 

(c) 14 से.मी. 

(d) 28 से.मी. 

(e) 35 से.मी. 

 

Q67. A एक व्यर्साय 500रु. की पूजंी के साथ आरंि करता ह।ै 2 महीनों के बाि B, A के साथ 400रु. की पूजंी के साथ जड़ुता 

ह।ै व्यर्साय आरंि करन ेके 6 महीन ेबाि C, 800रु. की पूजंी के साथ जड़ुता ह।ै यदि एक र्र्ष के अतं में कुल लाि 444रु. होता 

है, तो लाि में इनका लािाशं ज्ञात कीनजए| 

(a) 180रु., 120रु., 144रु. 

(b) 150रु., 130रु., 123रु. 

(c) 160रु., 140रु., 125रु. 

(d) 141रु., 110रु., 140रु. 

(e) इनमें से कोई नहीं  
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Q68. A, B और C, 6000 रु. के ननर्शे के साथ एक साझिेारी आरंि करत ेहैं। A, 1000 रु. ननर्नेशत करता ह ैतथा B और C 2 

: 3 के अनपुात में ननर्शे करत ेहैं। जब र्ार्र्षक लाि 2400 रु. ह ैतो C का लाि ज्ञात कीनजए|  

(a) 600 रु.  

(b) 1200 रु. 

(c) 1800 रु. 

(d) 1950 रु.  

(e) 1500 रु. 

 

Q69. तीन सखं्याओं में स,े पहली और िसूरी सखं्या का अनपुात 8 : 9 ह ैऔर इसी प्रकार िसूरी और तीसरी सखं्या का अनपुात 3 

: 4 ह।ै यदि पहली और तीसरी सखं्या का गणुनफल 2400 ह,ै तो िसूरी सखं्या क्या ह?ै   

(a) 45 
(b) 40 

(c) 24 

(d) 10 

(e) 35 

 

Q70. एक पसु्तक के अदंकत मलू्य पर 16% की छूट नमलन ेस,े एक व्यनि 80रु. कीमत का एक पनै िरीिन ेमें सक्षम हो जाता ह।ै 

पुस्तक के नलए उसन ेदकतना िगुतान दकया? 

(a) 810  

(b) 500  

(c) 420  

(d) 740  
(e) 600 

 
Directions (71-80): Read the following passage carefully and answer the questions given below it. 

Certain words are given in bold to help you locate them while answering some of the questions. 
 

Once upon a time, in a village far away, there lived six blind men. One day the villagers were very excited, 
and when they asked what was happening they told them, "Hey, there is an elephant in the village today!" 

They had no idea what an elephant was, and so they decided, "Even though we will not be able to see it, we 
can feel it. Let's go." So, they all went to where the elephant was, and each of them touched it: "Hey, the 

elephant is a pillar," said the first man, touching its leg. "Oh, no! it is like a rope," said the second man, who 

was touching the tail. "Oh, no! it is like the branch of a tree," said the third man, touching the tusk of the 
elephant. "It is like a big hand fan" said the fourth man, who was touching its ear. "It is like a huge wall," 

said the fifth man, touching the side of the elephant. "It is like a pipe," said the sixth man, touching the trunk 

of the elephant. 

They began to argue about what the elephant was like, and each of them insisted that he was right. They 
were getting angry, and fists were about to fly, when a wise man, who had come to see the elephant asked 

what the matter was. They replied, "We cannot agree what this elephant looks like," and each of them told 
the wise man what he thought the elephant was like. The wise man smiled and calmly explained to them, 

"You are all correct. The reason that each of you experienced it differently is because you touched a 
different part of the elephant. Actually the elephant has all these features: Its legs are like pillars, its tail is 

like a rope, its tusks are like the branches of a tree, its ears are like a fan, and it has a trunk, that is just is 
like a pipe. 
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"Oh!" the blind men said, and there was no more fighting. They felt happy that they had all been right. 

The moral of this story is that even if you don't agree with someone, there may be some truth to what they 

say. Sometimes we can see that truth and sometimes we can't, because they have a different perspective 

to us, but rather than arguing like the blind men, we should realise that they have their own experiences 

that make them think this way. If we can accept this, we are much less likely to get into violent arguments. 

 

Q71. Why did the different villagers were experiencing the elephant differently? 

(a) As they were blind.  

(b) As they wanted to argue 

(c) As they were touching different features of the elephant. 

(d) Both (a) and (c)  

(e) All of the above 

 

Q72. What was the reason behind the argument among the blind men? 

(a) They wanted to take the elephant with themselves. 

(b) They were stubborn and therefore were inconsiderate towards each other. 

(c) They have different opinions regarding elephant 

(d) They were very possessive towards elephant 

(e) Everyone wanted to feel the elephant first. 

 

Q73. How the matter was solved by the wise men? 

(a) by telling them about the elephant 

(b) by explaining them the function of elephant. 

(c) by explaining them that they touched different parts of the elephant. 

(d) by explaining different features of the elephant 

(e) All of the above 

 

Q74. What lesson we learn from this story? 

(a) We should live in unity 

(b) we should be submissive towards each other  

1(c) We should respect each other’s opinion 

(d) we should accept the opinion of the other person rather than 

arguing. 

(e) All of the above 

 

Q75. Which of the following is an appropriate title of the passage? 

(a) An Unnecessary argument 

(b) Different opinions 

(c) The six blind men  

(d) The villagers and the elephant 

(e) The elephant 
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Q76. Which feature of elephant has not been described in the passage? 

(a) tusks 

(b) ears 

(c) eyes 

(d) trunk 

(e) tail 

 

Directions (77-78): Choose the word/group of words which is most SIMILAR in meaning to the 

word/group of words printed in BOLD as used in passage. 

 

Q77. perspective  

(a) rebuke  

(b) stance 

(c) concord 

(d) rife 

(e) obscure 

 

Q78. Insisted  

(a) inundated 

(b) reproached 

(c) gratified 

(d) asserted 

(e) scrupulous  

 

Directions (79- 80): Choose the word/group of words which is most OPPOSITE in meaning to the 

word/group of words printed in BOLD as used in passage. 

 

Q79. Argue 

(a) vindicate 

(b) extol 

(c) elate 

(d) upbraid 

(e) concur 

 

Q80. Moral 

(a) unethical 

(b) quibble 

(c) obliged 

(d) condemn 

(e) despair 
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Directions (81-85): In each of the questions given below a sentence is given which is divided into 5 

parts. The first part which is numbered (1) and is grammatically correct. You have to find the error 
in the other numbered part of the sentence and if you find the error in any part of the sentence 

apart from (1) then that part of the sentence is the correct choice for the given question. If all the 
parts are grammatically correct choose option (E) as your choice. 

 
Q81. (1) He is a lonely man, /(A) who is not taken seriously /(B) by his own people /(C) and yet he cannot 

keep himself /(D) aloof from them and their misery. / (E) No error 
(a) A 

(b) B 
(c) C 

(d) D 
(e) E 

 

Q82. (1) I have often stood /(A) in need of my dog’s company /(B) and I have desired, from the mere /(C) 
fact of his existence,/(D) a great sense of inward security. / (E) No error 

(a) A 
(b) B 

(c) C 
(d) D 

(e) E 
 

Q83. (1) The old man continued /(A) living a hard life /(B) but never he asked /(C) for any help /(D) 
from neighbours. / (E) No error 

(a) A 

(b) B 
(c) C 

(d) D 
(e) E 

 
Q84. (1) The police / (A) succeeded in recovering /(B) the stolen Jewellery /(C) after a /(D) detailed 

investigation. / (E) No error 
(a) A 

(b) B 
(c) C 

(d) D 

(e) E 

 

Q85. (1) Neither Prakash /(A) nor his brother Prashant /(B) are 
capable of /(C) doing this work /(D) within two days. / (E) No error 

(a) A 
(b) B 

(c) C 
(d) D 

(e) E 
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Directions (86-90): Which of the phrases (a), (b), (c) and (d) given below each sentence should 

replace the phrase printed in bold in the sentence to make it grammatically correct? If the sentence 

is correct as it is given and no correction is required, mark (e) as the answer. 

 

Q86. The famous dancer died on Mumbai recently. 

(a) from Mumbai recently 

(b) in Mumbai recently 

(c) owing to Mumbai recently 

(d) on Mumbai at recent. 

(e) No correction required 

 

Q87. The standard of English in the schools are highly uneven. 

(a) are being uneven  

(b) are often uneven 

(c) is highly uneven  

(d) is highly unevenly 

(e) No correction required 

 

Q88. Many healthy people are been infected by the virus. 

(a) are having infected  

(b) are being infected 

(c) are in infection  

(d) were being infected 

(e) No correction required 

 

Q89. Balding is much more common in males than females. 

(a) at males than females 

(b) in males then females 

(c) at males then females 

(d) in males against females 

(e) No correction required 

 

Q90. The new airport is under construction and likely to operational in two years. 

(a) likely will  

(b) will be likely 

(c) likely to be  

(d) in all likelihood being 

(e) No correction required 
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Directions (91-95): Each question below has two blanks, each blank indicating that something has 

been omitted. Choose the set of words for each blank that best fits the meaning of the sentence as a 

whole.  

 

Q91. Falling prices of solar power equipment have ____________ greater interest and demand among 

individuals and small organisations for _____________ the sun.  

(a) created, utilizing   

(b) produced, observing   

(c) left, capturing  

(d) formed, harnessing   

(e) generated, tapping  

 

Q92. While India's Internet ____________ is still only twenty four per cent, the country already has the 

second largest number of Internet users after China with 300 million people _____________ the Net.  

(a) expansion, watching   

(b) performance, leaving   

(c) speed, reaching  

(d) penetration, accessing   

(e) function, using  

 

Q93. Telecom companies and DOT have lately been on a _______________ course ever since the new 

government made call _____________ a priority and even suggested penalties for telcos that can't 

remedy the situation.  

(a) collision, drops    

(b) previous, failure    

(c) perception, rate  

(d) development, speed    

(e) revision, connection 

 

Q94. Indian markets may ____________ a high degree of _____________ due to weakness in the global 

financial markets.  

(a) feel, torture    

(b) subtend, fluctuation   

(c) experience, volatility 

(d) observe, punishment   

(e) make, disturbance  

 

Q95. Indications of a _______________in China ratted investors ________________ the globe.  

(a) growth, of  

(b) slowdown, across  

(c) change, above  

(d) failure, for  

(e) progress, beyond  
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Directions (96-100): In the following passage, some of the words have been left out, each of which 

is indicated by a number. Find the suitable word from the options given against each number and 

fill up the blanks with appropriate words to make the paragraph meaningful. 

 

Q96. Life has different interpretations for different people. For some it could be an unfulfilled (96) and for 

some, pleasure. Others may live to perform their duties. Some live just for enjoyment. They like to enjoy 

life and make merry without caring for tomorrow. For some, life is a (97) of roses while for others it is fall 

of thorns. For some, life is an adventure and they want to (98) more in life. Nothing can deter them from 

their endeavours. But it is a fact that in one’s lifetime a person has to (99) movements of agony, pain and 

perpetual (100) along with brief movements of happiness. Henry said, “Life is made of sobs, sniffles and 

smiles with sniffles predominating.” 

(a) activity 

(b) demand 

(c) wish 

(d) dreams 

(e) nightmare 

 

Q97. Life has different interpretations for different people. For some it could be an unfulfilled (96) and for 

some, pleasure. Others may live to perform their duties. Some live just for enjoyment. They like to enjoy 

life and make merry without caring for tomorrow. For some, life is a (97) of roses while for others it is fall 

of thorns. For some, life is an adventure and they want to (98) more in life. Nothing can deter them from 

their endeavours. But it is a fact that in one’s lifetime a person has to (99) movements of agony, pain and 

perpetual (100) along with brief movements of happiness. Henry said, “Life is made of sobs, sniffles and 

smiles with sniffles predominating.” 

(a) garland 

(b) necklace 

(c) sofa 

(d) difficult 

(e) bed 

 

Q98. Life has different interpretations for different people. For some it could be an unfulfilled (96) and for 

some, pleasure. Others may live to perform their duties. Some live just for enjoyment. They like to enjoy 

life and make merry without caring for tomorrow. For some, life is a (97) of roses while for others it is fall 

of thorns. For some, life is an adventure and they want to (98) more in life. Nothing can deter them from 

their endeavours. But it is a fact that in one’s lifetime a person has to (99) movements of agony, pain and 

perpetual (100) along with brief movements of happiness. Henry said, “Life is made of sobs, sniffles and 

smiles with sniffles predominating.” 

(a) discuss 

(b) uncover 

(c) expedite 

(d) explore 

(e) expose 
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Q99. Life has different interpretations for different people. For some 

it could be an unfulfilled (96) and for some, pleasure. Others may live 

to perform their duties. Some live just for enjoyment. They like to 

enjoy life and make merry without caring for tomorrow. For some, life 

is a (97) of roses while for others it is fall of thorns. For some, life is an 

adventure and they want to (98) more in life. Nothing can deter them 

from their endeavours. But it is a fact that in one’s lifetime a person 

has to (99) movements of agony, pain and perpetual (100) along with 

brief movements of happiness. Henry said, “Life is made of sobs, 

sniffles and smiles with sniffles predominating.” 

(a) evade 

(b) escape 

(c) endure 

(d) construe 

(e) bring 

 

Q100. Life has different interpretations for different people. For some it could be an unfulfilled (96) and 

for some, pleasure. Others may live to perform their duties. Some live just for enjoyment. They like to enjoy 

life and make merry without caring for tomorrow. For some, life is a (97) of roses while for others it is fall 

of thorns. For some, life is an adventure and they want to (98) more in life. Nothing can deter them from 

their endeavours. But it is a fact that in one’s lifetime a person has to (99) movements of agony, pain and 

perpetual (100) along with brief movements of happiness. Henry said, “Life is made of sobs, sniffles and 

smiles with sniffles predominating.” 

(a) boredom 

(b) hardship 

(c) attack 

(d) agony 

(e) uncertainty 

 

 


